
 



 

 

PORTUGUÊS 

 

Texto 1 para as questões de 01 a 04. 

Desejo que você  

Não tenha medo da vida, tenha medo de não vivê-la.  

Não há céu sem tempestades, nem caminhos sem 

acidentes.  

Só é digno do pódio quem usa as derrotas para alcançá-

lo.  

Só é digno da sabedoria quem usa as lágrimas para irrigá-

las.  

Os frágeis usam a força; os fortes, a inteligência.  

Seja um sonhador, mas una seus sonhos com disciplina, 

Pois sonhos sem disciplina produzem pessoas frustradas.  

Seja um debatedor de ideias.  

Lute pelo que você ama.  

Augusto Cury 
https://www.pensador.com/textos_de_augusto_cury/#:~:text= Acesso 

em 30/04/2022 

 

01. Segundo Augusto Cury, 

A) a vida é algo de pouca relevância. 

B) a disciplina é essencial para o atingimento dos 

sonhos. 

C) a ociosidade humana leva a vitórias. 

D) frágeis são aqueles que se valem da inteligência 

para agir. 

E) estar no pódio é mérito dos que se apassivam na 

vida. 

 

 

02. Ao declarar que “Não há céu sem tempestades, 

nem caminhos sem acidentes.”, o autor pretendeu 

dizer que  

A) a vida se mescla de alegria e dor, de calmaria e 

agito. 

B) as tempestades suavizam os caminhos do 

homem. 

C) os louros são para aqueles que recuam diante de 

dificuldades. 

D) a vida é fácil de se viver; poucos são os 

percalços que nela existem. 

E) as tempestades favorecem o recuo humano 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

03. Observe os fragmentos de texto abaixo e os 

termos sublinhados: 

 

I. “Não há céu sem tempestades” 

II. “Só é digno do pódio quem usa as derrotas para 

alcançá-lo” 

III. “Só é digno da sabedoria quem usa as 

lágrimas para irrigá-las” 

IV. “Os frágeis usam a força ...”  

V. “...os fortes, a inteligência.” 

 

Sobre esses fragmentos, assinale a alternativa 

CORRETA. 

A) No item I, o acento do termo sublinhado se 

justifica por se tratar de um monossílabo átono. 

B) No item II, o termo sublinhado é acentuado por 

ser paroxítona terminada em ditongo crescente. 

C) No item III, a tonicidade do termo sublinhado 

recai na penúltima sílaba. 

D) No item IV, o acento do termo sublinhado se 

justifica por ser paroxítona terminada em hiato. 

E) No item V, o acento do termo sublinhado se 

justifica por ser paroxítona terminada em ditongo 

decrescente 

 

 

04. No segmento “Os frágeis usam a força; os 

fortes, a inteligência.”, 

A) a vírgula é facultativa. 

B) o ponto-e-vírgula poderia ser substituído por 

reticências. 

C) a vírgula indica a omissão do verbo. 

D) o segmento poderia ser encerrado com uma 

interrogação, e o sentido original se manteria. 

E) após o ponto-e-vírgula, poderia ser inserida a 

conjunção “e”, e isso não caracterizaria desvio 

gramatical. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

05. Observe os fragmentos de texto abaixo: 

 

I. “A cobiça envenenou a alma dos homens, 

levantou no mundo as muralhas do ódio e tem-nos 

feito marchar a passo  

de ganso para a miséria e morticínios.” 

II. “A máquina, que produz abundância, tem-nos 

deixado em penúria.” 

III. “Pensamos em demasia e sentimos bem 

pouco.” 

IV. “O caminho da vida pode ser o da liberdade e 

da beleza, porém nos extraviamos.” 

V. “Criamos a época da velocidade, mas nos 

sentimos enclausurados dentro dela.” 

 

Sobre esses fragmentos, assinale a alternativa 

CORRETA. 

A) No item I, o período é composto por 

coordenação e subordinação. 

B) No item II, o período é composto apenas por 

subordinação. 

C) No item III, o período é composto por 

coordenação, e o conectivo exprime ideia de 

oposição. 

D) No item IV, o período é composto por 

coordenação, e o conectivo “porém” exprime ideia 

de alternância. 

E) No item V, o período é composto por 

coordenação, e o conectivo “mas” poderia ser 

permutado por “pois” sem causar prejuízo ao 

sentido original do texto. 

 

 

06. No que concerne à Acentuação, assinale a 

alternativa que apresenta uma justificativa 

CORRETA em relação ao termo sublinhado. 

A) O caminho da vida pode ser o da liberdade e o 

da beleza, porém nos extraviamos – a tonicidade do 

termo sublinhado recai na penúltima sílaba, razão 

por que ele é acentuado. 

B) “...levantou no mundo as muralhas do ódio e 

tem-nos feito marchar...” – o acento se justifica por 

ser palavra paroxítona terminada em ditongo 

decrescente. 

C) “...marchar a passo de ganso para a miséria e 

morticínios.” – ambos os acentos se justificam por 

se tratar de termos paroxítonos terminados em 

ditongo crescente. 

D) “Criamos a época da velocidade, mas nos 

sentimos enclausurados dentro dela.” – a 

tonicidade do termo sublinhado recai na penúltima 

sílaba, daí ser acentuada. 

E) “...nossa inteligência, empedernidos e cruéis.” – 

os termos sublinhados são acentuados obedecendo 

à mesma regra gramatical. 

 

 

Textos 3, 4 e 5 para as questões de 07 a 10. 

Texto 3 

Recria tua vida, sempre, sempre. 

Remove pedras e planta roseiras e faz doces. 

Recomeça 

 

Texto 4 

Eu sou aquela mulher que fez a escalada da montanha 

da vida, removendo pedras e plantando flores. 

 

Texto 5 

Quando as coisas ficam ruins, é sinal de que as coisas 

boas estão por perto.. 
(Os textos 3, 4 e 5 são de autoria de Cora Coralina) 

 

07. Sobre o texto 3, Cora Coralina incita o leitor a 

A) se apassivar diante das situações tempestivas. 

B) esmorecer diante das intempéries da vida. 

C) prosseguir, mesmo diante das dificuldades. 

D) se desesperar nos momentos de cruz e dor. 

E) se aquietar e recuar diante de fatos que geram 

esforços. 

 

 

08. Ainda sobre o texto 3, em relação ao termo 

“sempre”, ele se classifica, morfologicamente, 

como 

A) preposição.  

B) pronome.  

C) conjunção  

D) advérbio.  

E) interjeição. 

 

 

09. Sobre o texto 4, em relação à classificação 

morfológica de palavras, observe os termos que 

foram extraídos desse  

texto: 

 

AQUELA - QUE - E 

 



 

 

Sobre esses termos, assinale a alternativa que 

indica, CORRETA e respectivamente, a sua 

classificação. 

A) Pronome/ conjunção/ conjunção 

B) Pronome/pronome/conjunção  

C) Pronome/conjunção/ preposição 

D) Conjunção/conjunção/preposição 

E) Conjunção/conjunção/conjunção 

 

 

10. No texto 5, em relação aos sinais de 

Pontuação, assinale a alternativa CORRETA. 

A) Nesse período, a vírgula é facultativa. 

B) A vírgula pode ser substituída por um ponto-e-

vírgula, e isso não caracteriza incorreção 

gramatical. 

C) Se as orações fossem invertidas em suas 

posições, a vírgula seria obrigatória. 

D) A vírgula poderia ser substituída por um ponto 

final, sem causar prejuízo ao sentido original do 

texto. 

E) A vírgula é obrigatória por separar uma oração 

subordinada deslocada da sua posição original. 

 

 

 

 

 

 

 

 


